

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.374

Palma de Mallorca.—Domingo 2 de Octubre de 1938 3.º T.

Precio: 20 céntimos

UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

En el sector del Ebro, fueron ocupadas once posiciones del enemigo, al que se hicieron gran cantidad de muertos y prisioneros, cuyo número no puede precisarse

En los demás frentes, sin novedad

LA AVIACION NACIONAL BOMBARDEO EL PUERTO DE ALICANTE, PROVOCANDO EXPLOSIONES E INCENDIOS

Ayer empezó a cumplirse el acuerdo de Munich; las tropas alemanas ocuparon el sector 1, siendo recibidas con aplausos por la población.—Checoslovaquia ha aceptado la nota de Polonia y hoy será entregada a ésta la región de Teschen

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 1

En el sector del Ebro, aprovechando la mejoría del tiempo, nuestras tropas han conquistado 11 posiciones de los rojos, venciendo su resistencia. Se les han cogido muchos muertos, prisioneros y armamento, cuyo número no se puede precisar a la hora de dar el Parte.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Alicante, produciendo incendios en los muelles.

Salamanca, 1 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Llanto de España

El Sahara llora. Así lo afirma una leyenda árabe. En la paz de la noche, a través de una suave brisa que golpea por la inmensidad del desierto, el llanto del Sahara se escucha. Son millones y millones de arenillas que, a impulsos del leve viento, chocan entre sí, produciendo ese que parece desgarrar de unas entrañas. Así dice la leyenda—como lastimero gemir de una gigantesca fiera, que gravemente herida, agoniza. ¿Escucháis?—interrogan los árabes a los pasajeros—. ¿Ese el desierto que llora?

¿La causa?

Llora el desierto en principio su soledad. Sabe que existen tierras pobladas de árboles, frecuentadas por pasos humanos; que de los surcos húmedos y fértiles, nacen y se expanden las flores, formando jardín. El desierto llora porque cree que antes fué concurrencia lo que hoy es soledad; jardín lo que es arena; maduro fruto lo que ahora es piedra lisa y ardiente. Llora las espigas que crecieron y proporcionaron pan; llora la pérdida del verde y florido ramaje, que antes de consumirse, antes de secarse, antes de trocarse en desierto, tenían un magnífico reir de vida en sazón.

Llora España. Y es el llanto realidad y desventura, que no leyenda e imaginación. Desde Bilbao a San Sebastián, pasando por pueblos que dotó la naturaleza de incomparables bellezas, el llanto, entre el oleaje que rubrica, como una gran fita, la carretera, se escucha. Oid: es Eibar. Como grandes osamentas, el armazón de las construcciones quemadas,

argumenta razones de eternidad de España. Lloro extraviado y deslealtades que a su propio fin le han producido. ¿Le ois? Como el desierto, recuerda que antes fue tierra pródiga y ahora es terreno estéril.

Por toda España, como en este trayecto Bilbao a San Sebastián, el desierto en que convirtieron al jardín español los rojos, llora sus pasadas grandezas. Son ruinas que muestran a la majestad del ciclo, el destino en lo humano, cuando es Satanás quien pilota el corazón de los hombres. Son lamentaciones impresionantes de una España entera que quisieron sus enemigos desaparecer, fragmentarla, aniquilarla. No pudiendo consumar sus siniestros fines, los enemigos, al huir, pretendieron hacerla estéril. Así parece, cuando se atraviesa esos pueblos, que el desierto existe y que el desierto llora, chocando unas y otras piedras, entre las ruinas. Pero esto no es el Sahara. El desierto prolonga su esterilidad, porque le falta esa clara ayuda de Dios, que es, simplemente, el agua. Para que no perdure el desierto en las almas y en las tierras, a que dieron ocasión los extranjeros invasores de España, el agua viva nos la presta Dios, robusteciendo nuestra fé; le acerca y asegura un Caudillo, Francisco Franco, a quien la Patria manda que la lleve de grandeza a grandeza, juntando en haz y bajo yugo las voluntades todas, como el espíritu de aquella gran Reina Isabella, que se sintió mandada por Dios, cuando hizo a España.

TEOPELO ORTIGA

CRONICA DEL FRENTE

La victoria de Munich, comentada en las trincheras

Mientras la guerra en este sector, debido al mal tiempo sufre una pausa, el tiempo perdido es dedicado por nuestros combatientes a comentar una importante batalla, cuyos efectos pueden ser decisivos incluso en la contienda de España, porque la victoria de Munich, prescindiendo ahora de lo que son nuestras heroicas batallas significativas como las nuestras la derrota del comunismo y el triunfo de la civilización occidental.

Hace dos semanas que nuestros combatientes de las trincheras, tienen la mirada puesta cada día con más entusiasmo en el problema internacional; a pesar del mal tiempo no falta quien se pase a nuestras filas; a diario los que vienen a buscar la generosidad de nuestro ejército hablan del angustioso problema de la alimentación planteado en la zona roja, y cuyo carácter insoluble

fué confesado por los gerifaltes rojos, incluso en la S. de N.; pues Alvarez del Vayo, agente de Moscú, fué quien dijo que en la zona roja no recibían alimentos suficientes del extranjero e incluso llegó a confesar que si no recibían ayudas más fuertes perecerían; todo ello se comprendió, pues el material de guerra que reciben y los viveres tienen que ser comprados a cambio de primeras materias y éstas escasean, el oro de los sótanos de los bancos se está agotando y los tesoros de los museos están también muy mermados.

Los soldados comentan a veces la ayuda que reciben los rojos del extranjero, pues se dá el caso de que cañones, fusiles ametralladores y fusiles eran checos durante algún tiempo, y constituían el principal armamento de los rojos en varios sectores.

Españoles: Cuando hoy hace dos años fué elevado a la Jefatura de la nación por cuantas fuerza integran nuestro Movimiento, al asumir la grave responsabilidad de conducir a España por caminos de gloria y de grandeza, al consagrarme a su servicio en este puesto, juré no descansar hasta ser realidad el ensueño de nuestras juventudes y el anhelo de tantos españoles de crear la España Una, Grande y Libre, que desde entonces ostentamos como lema de nuestro Movimiento. España Una, que se gravó en el corazón de todos los españoles; unidad de España que levantó bandera en Madrid como en Sevilla aquel amanecer de Agosto, en que se malogró en flor el primer impulso de la rebeldía sin interrupción, que mantuvo la juventud española precursora de nuestra Revolución Nacional; unidad de España forjada al calor de la fé por los esfuerzos de nuestros Reyes y de nuestros más gloriosos capitanes; España Grande en sus tierras y en su espíritu, en sus empresas y en sus concepciones, imperial y colonizadora, de Reyes sabios y de misioneros santos, de grandes capitanes y de heroicos soldados, emulados hoy por el martirio de nuestros santos religiosos, por el sacrificio de tantas vidas nobles y por el heroísmo de nuestros generosos combatientes; España Libre celosa de su independencia que sin contar los días ni los años ni los tiempos ni los sufrimientos, combatió antaño como hoy, como mañana, como siempre, por su dignidad de pueblo libre, que ayer luchaba por extender su fé y hoy lucha por defenderlo con heroísmo inigualado. España Libre de bastardías y de traiciones, de logias y de internacionales; libertad de España y también, y de modo principal, la redención de los humildes a los que lleva con la fé en España el pan y la justicia.

Jamás brillaron mas altas las virtudes de nuestra raza, que si en nuestro campo se distingue por su arrojo victorioso, yerran los que creen que en el adverso no se señala, pues si un día fué la canalla internacional la que únicamente se enfrentó con nuestros soldados, hoy es en gran parte un ejército de cautivos y engañados, el que lucha contra nosotros. ¡Cuántos de ellos tienen el corazón a nuestro lado y su pensamiento en nuestra España! Solo les retiene el férreo yugo de los co-

misarios, el plomo de las ametralladoras a la espalda y la vil acechanza de los espíritus uniformados. Esta táctica soviética de opresión que en España se practica, explicará al mundo el porqué nuestras rotundas e indiscutibles victorias del Norte y de Levante, del Centro y de Andalucía, no haya tenido los definitivos resultados que logicamente tenían que producir. No es España la que lucha en las filas rojas; son Moscú y los internacionales. Hoy comienza a apercibirse Europa de esta verdad, cuando amenazaba incendiarse en su corazón la hoguera a la que la hubieran traído. Allí como en España se preparaba la guerra de incendios y horrores, de voladuras y de crímenes bajo la dominación oculta de Dimitroff, el búlgaro que a la hora de la lucha le faltó lo más florido y perverso de su credo.

50.000 internacionales comunistas, maleantes de todas las revoluciones cayeron para siempre en los campos de España, que así libro al mundo de tan pesada carga.

La «Batalla de Munich» con su victoria de la paz, podemos llamar a la que acaba de librarse en tierras germánicas, en las que la política de sinceridad de los hombres de Estado, triunfó sobre las maquinaciones y amenazas de los bolcheviques. Por ello el triunfo de la verdad y de la justicia son un canto funerario en el campo rojo. Se les había prometido la guerra en Europa y se alentaba la resistencia con crueles engaños, pero mientras en sus frentes se derramaba a raudales la sangre generosa de tantos españoles, se ofrecía a las cancillerías extranjeras la invasión de nuestra Patria. Esta conducta de traición y de baja paseada por Ginebra y por toda Europa facilitó a los medios internacionales la prueba rotunda de lo que significaba nuestro adversario y las falsedades y el papel que intenta representar ante el mundo.

En contraste con esta conducta se ofrece la de la España nacional con su política noble y generosa hacia todos los pueblos, destacando en los momentos más difíciles la claridad de nuestro propósito, colaborando a la paz de Europa y a su salvación.

Esta situación en el viejo continente nos presenta la ya frecuente paradoja de que los explotadores del pacifismo en el mundo y los que obstaculizan el armamento de sus respectivos países, sean a la hora de

la verdad los grandes incitadores de la guerra, a la que intentan arrastrar a los honrados campesinos, a los laboriosos artesanos y a las sufridas clases medias, mientras ellos permanecerían alejados del campo de la lucha. Este triunfo de la verdad sobre las fuerzas ocultas internacionales, hace destacar la política de realidades de los jefes conductores de Italia y Alemania, que unidos a la tenacidad del Primer Ministro inglés han permitido anunciar a Europa una era de paz y de colaboración. Esta aurora de paz que ilumina al mundo, es en el campo rojo profecía de liberación de tiranía, y para nuestra España reconocimiento pleno de nuestra razón.

Yo espero en este día de la proyección del cielo y del esfuerzo de nuestras armas que también para nosotros llegará pronto el día de la paz victoriosa. Cese pues la criminal y esteril resistencia de los rojos, no sacrifiquen ni una gota más de sangre en una empresa sin salida y reconozcan de derecho la razón de nuestra España como la reconocen de hecho en la propaganda y en las proclamas rojas. En que nuestros gritos y nuestras doctrinas se emplean como señales para mantener engañadas a las masas cautivas. Dos años de crímenes, de licencia, de barbarie, de fracaso rotundo del sistema rojo, son aleccionadores para todos. Una vez más esta España nuestra hace su ofrenda de perdón, brindando a todos la espiga de sus campos fecundos y la justicia que dicta nuestra recta conciencia, humana y española. Quien quiera someterse a nuestro credo, quien desee servir a España y no haya cometido crímenes no tiene que temer.

Clara y terminante es nuestra doctrina, pero carecería de valor si no estuviera avalada por el pueblo y refrendada por una juventud heroica que la siente y la mantiene. Esta juventud que en los frentes de combate, estos sufridos mártires de nuestra España, estos heroicos mutilados que han dado sus miembros a la Patria, estas madres beneméritas que ofrecen con orgullo la vida de sus hijos por España y todos cuantos por mi orden, cumplen efectivamente en la retaguardia misiones y servicios, son el núcleo de nuestro Movimiento y de nuestros futuros cuadros. Su presencia hará enmudecer a los murmuradores, su ejemplo sonrojará a los egoístas, su lealtad desarmará a los traidores si los hubiera, su hom-

ACOTACIONES

EL EJÉRCITO, NECESARIO.—Desde los tiempos de Breno hasta hoy, ha sido siempre la fuerza la que ha resuelto las cuestiones entre los Estados. Y esta experiencia es lo que lleva a los Gobiernos a invertir en armamento y poderío militar, en sus diversos aspectos, una parte importante de sus presupuestos.

El Imperio Británico puede hacerse escuchar y decidir, en ocasiones, porque sus palabras están respaldadas por su poderosa flota. Y Alemania e Italia han conquistado el derecho a influir en la vida internacional con la organización de sus ejércitos de tierra, mar y aire.

Estas reflexiones se nos ocurrían ayer al contemplar el desfile de las tropas en el homenaje al Caudillo de España.

En tiempos pretéritos, por una mal entendida política de inhibición (táctica del avestruz era aquello), carecíamos de ejército eficiente; luego la republicana obra de Azaha se polarizó en la destrucción de lo que quedaba del ejército; ha sido necesario el hecho histórico de la revolución española para que nos diéramos cuenta de la necesidad de contar con ese elemento básico en la vida nacional, tan básico como Calvo Sotelo llegó a decir que el ejército era la columna vertebral de la patria.

Mientras luchamos para la formación de la España gloriosa del futuro, hemos ido creando un Ejército, así, con mayúscula, para que quede claro el concepto.

Han pasado los tiempos en que el valor personal y el heroísmo, que tanto han derrochado los españoles, bastaban para la acción bélica. Ahora se necesitan otras cosas y estas cosas las vamos teniendo.

Las formaciones que ayer desfilaron, densas y disciplinadas, rígidas y animadas por un fuego interior patriótico, llenaban el espíritu de orgullo y satisfacción.

Y los elementos materiales que les acompañaban declan, con voz convincente, que el ejército español lleva camino de ser una entidad que hará honor a lo que soñamos que ha de ser la España Imperial.

Y al adquirir esa convicción y extenderla a la activa y eficaz armada nacional, como se henchía el corazón de la satisfacción de ser españoles!

Envío:

A don Mateo Zaforteza, a quien ni su personalidad de jurista, ni su experiencia bienal de primer magistrado pamesano, han pallado su amor y entusiasmo por las instituciones armadas, símbolo de la Patria. Respetuosamente, R.

bria de bien, edificará a los vacilantes y los espíritus inadaptados e incorregibles tendrán que buscar en el extranjero el clima más propicio a sus deformadas conciencias.

Esta doctrina nacional no es caprichosa. Otras veces dije que es la esencia de nuestras tradiciones y el sentido espiritual de nuestra historia, y de la concepción católica de la reforma social que anida en los corazones de toda nuestra España.

Yo os aseguro que el mismo tesón que pongo en generales batallas en los frentes de combate, dedico a las batallas de orden social y económico. Por ello como esta ma-

INFORMACION LOCAL

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 2 de Octubre de 1938. 3.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Joaquín Rovira Truysols.

Imaginaria.—Comandante de Infantería don Miguel Garau Sureda. Visita Hospital.—7.º y último Capitán de Infantería.

D. O. de S. E.—El Comandante Jefe de E. M. acetal.—Enrique Pulg.

Estado Mayor

Orden General del día 30 de Septiembre de 1938.—3.º T. en Palma de Mallorca.

PRIMERA SECCION ESTADO MAYOR

SECRETARIA DE JUSTICIA

Consejo de Guerra.

A las 10 horas del día 5 del próximo mes de octubre, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa n.º 483 de 1937, instruida por el Comandante de Artillería Juez don Manuel Martínez Guillén, contra Antonio Cardona Costa (a) Amasat, y Antonio Cardona Arabí (a) Toni den Gabriel, por un delito de auxilio a la rebelión.

La tormenta de ayer

Ayer tarde, alrededor de las dos, se desencadenó sobre nuestra ciudad un fuerte temporal de lluvia, acompañada de relámpagos y truenos.

Era tanta el agua que caía que por las calles se hacía casi imposible el tránsito de peatones.

En cuanto al tránsito rodado, se registraron algunos patinazos de automóviles, sin consecuencias.

En una casa de la barriada de La Soledad, calle de Siquier, 1, una chispa eléctrica penetró por una ventana y salió por otra. Los moradores de la casa, que se encontraban comiendo, no sufrieron daño alguno.

En la calle de Capuchinas un rayo causó desperfectos en lo alto de una torreta que existe en el inmueble señalado con el número 17, cayendo algunos cascotes en la calle.

Por fortuna, los desperfectos fueron de poca consideración. La referida casa se hallaba deshabitada.

En el cuartelillo de la Guardia urbana no se tenían noticias de que hubieran ocurrido inundaciones.

DIPUTACION Sesión de la Comisión Gestora

Celebró sesión la Comisión Gestora de la Diputación Provincial, tomando los acuerdos siguientes:

Aprobar el acta de la sesión anterior, las cuentas por servicios provinciales y la distribución de fondos formada por la Intervención por el pago de las obligaciones del presupuesto provincial respectivas al próximo mes de octubre.

Asimismo aceptó un dictamen de la Intervención proponiendo sea aprobado el repartimiento formado por la Administración de Propiedades y Contribución Territorial de las cantidades que corresponden satisfechas.

cer a los pueblos de esta provincia en el próximo ejercicio de 1939; otro dictamen del Negociado de Arbitrios proponiendo se abone a los Recaudadores del Impuesto de cédulas personales en los municipios de Andraitx y Selva el premio de cobranza que les corresponde por la recaudación habida durante el período ejecutivo de 1936; y otro del mismo Negociado de Arbitrios proponiendo se abone a los Recaudadores de cédulas personales de los municipios de Lloret de Vista Alegre y Santa Eulalia del Río, el premio de cobranza que les corresponde por la recaudación habida durante el período voluntario de 1937.

Conocidas varias instancias solicitando Becas para cursar los estudios de Bachiller.

Se acordó concederlas a don Miguel Rubi Canada, don Lorenzo Nadal y señorita María Magdalena Oliver Estades.

Se dió cuenta de una instancia de don Francisco Llobera Picornell, solicitando que la Beca que tiene concedida para Estudios Mercantiles le sea permutada para cursar el Bachiller.

Se acordó nombrar sirviente interino del Hospital provincial a don Bernardo Garau Martorell.

Tratáronse varios asuntos de trámite pertenecientes a Beneficencia y se enteró la Comisión Gestora de un oficio del oficial de Contabilidad de la Clínica Mental de Jesús acompañando relación expresiva de las cantidades que por estancias se han recaudado durante el mes de Agosto y cuyo total importe es de 1698 pesetas.

Después de lo cual, se levantó la sesión.

Todo buen español debe contribuir a las cargas del Estado, que es de todos jugando a la LOTERIA DE LA CRUZ ROJA, del 11 de Octubre, ponéis vuestra parte en la lucha contra la tuberculosis y en alivio de las necesidades.

CONFIRMACION

La Medalla Militar al Capitán Ramonell

El Boletín Oficial del Estado del 7 Septiembre publica la siguiente disposición:

Por resolución de 17 del actual, S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales se ha dignado confirmar la concesión de la Medalla Militar, hecha por el General Jefe de la 51 División, al Capitán de Caballería (fallecido) don Pedro Ramonell Boix, por los Méritos que a continuación se relacionan.

Burgos, 20 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.—El General Encargado del despacho del Ministro, Luis Valdés Cabanellas.

Méritos que citan

Durante las operaciones llevadas a cabo el día 26 de Marzo último para la ocupación de la línea «Lenin» en donde el enemigo opuso gran resistencia a nuestro avance, destacó por su valerosa actuación el Capitán de Caballería don Pedro Ramonell Boix, que mandando una Compañía del Sexto Batallón del Regimiento de Infantería Valladolid núm. 20, se lanzó al asalto al arma blanca, consiguiendo arrojar al enemigo de sus posiciones y ocupar el pueblo de Fraella, en cuya acción halló gloriosa muerte.

TEATRALES

Principal

En las funciones de hoy domingo y todos los días se proyectará la graciosa y sugestiva opereta «La novia de Escocia», por la gentil Marta Eggerth y el notable actor Gustav Froelich.

De complemento se proyectará la película «Hopp-La», por Clara Bow.

Lirico

Con enorme éxito continúan las proyecciones en este coliseo de la joya musical de la Ufa «Concierto en la corte», la suprema creación de la artista de la voz de oro Marta Eggerth.

Se proyecta también el film de gran intriga «El correo de Bombay».

DEPORTES

Futbol

Nota oficiosa de la Federación Balear

Relación de los partidos de Liga Mallorca, que se han de celebrar el próximo día 2 octubre a las 5:45 de la tarde:

Mallorca-Poblense. Constancia-Gimnástica.

Se recuerda a todos los Clubs participantes en el Torneo Liga Mallorca que está prohibido la celebración de partidos amistosos en sus respectivos campos, y en el de otros Clubs, en fecha y hora que coincida a la anunciada para los partidos de Torneo Liga Mallorca, principalmente en Palma, con el fin de evitar posible competencia entre sí.



DOÑA ANTONIA PUIG SIMO

Viuda de D. Pedro J. Horrach Ferrer, Maestro público que fué en vida de Alquería Blanca

Ha dejado de existir a los 76 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su afligido hijo Don Pedro J. Horrach Puig, Maestro de la Escuela Práctica anejo a la Escuela Normal, hija política, nietos, hermanos (presentes y ausentes), sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al Rosario que se rezará hoy a la una y media y acto continuo a la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: Carmen, 35, 3.º

El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

No se invita particularmente.

EL DIA DEL CAUDILLO

Ayer el Caudillo concedió grandes Cruces de las Flechas Rojas y de Isabel la Católica

Burgos.—El Generalísimo en el día de hoy ha concedido diversas condecoraciones que a continuación se detallan:

La Gran Cruz de las Flechas Rojas al embajador de Portugal Excmo. Sr. D. Teotonio Pereira, al ministro General de Italia, al Alto Comisario

General de España en Marruecos, al Presidente del Tribunal Supremo y a don Ignacio Zuloaga.

Ha concedido la Gran Cruz de Isabel la Católica a los Generales: Dávila, Kindelan y Almirante Cervera.

Una hombrera de militar en la que figura bordada la insignia de la Legión, encontrada por un señor transeunte.

Un neumático de auto, muy deteriorado, encontrado por don Gabriel Socias.

Un chaleco de punto muy deteriorado, encontrado por el guardia urbano don Juan Roig.

Unos hierros formando enrengillado, encontrados por don Pablo Bauzá

Un paraguas de caballero, encontrado por el muchacho Francisco Frau.

Seis llaves sujetas a un llavero de piel, encontradas por don Juan Pou.

Una cajita de hierro conteniendo cinco recorts al parecer de auto.

APLAZAMIENTO

El Cincuentenario de las Escuelas del Ave-María

El Excmo. Sr. ministro de Educación, asesorado por la Junta Organizadora de este cincuentenario, ha acordado aplazarle, teniendo en cuenta las actuales circunstancias y para mejor completar los trabajos que se están haciendo los cuales servirán para enaltecer la venerable figura de don Andrés Manjón, Fundador de las Escuelas y gloria de la Pedagogía española.

Oportunamente se hará pública la fecha de su celebración por medio de la prensa y en su día se publicarán los actos que hayan de tener lugar en la hermosa ciudad de Granada, que ha tenido la dicha de ser la cuna de estas beneméritas Escuelas Avenirianas.

A los numerosos socios inscritos y a todos los que en adelante gusten inscribirse se les enviará la tarjeta de congressista para que con ella pueda justificar ese extremo y poder al mismo tiempo presentarla en las oficinas de ferrocarriles, visitas de monumentos, etc.

Quiera Dios que las fiestas del cincuentenario coincidan con el triunfo rotundo de nuestro ejército y que se celebren sin temores de ninguna clase y después de cantar el solemnisimo Te Deum de la victoria.—La Comisión Organizadora.

Curados en la Casa de Socorro

Caldas

Sufrieron caídas: Ventura Adrover Oliver, de 47 años, que vive en la calle del Teatro, 16, que se produjo una herida contusa en la región occipital.

Antonia Noguera Llinás, de 28 años, domiciliada en la calle de San Bartolomé, 16, a quien se apreció una contusión en la rodilla derecha.

Agresión

Catalina Juan Tous, de 33 años, habitante en la calle de Sans, 27, fué agredida sufriendo varios rasguños en el brazo derecho.

Choque de bicicletas

Al chocar con otra bicicleta la en que iba montado Jaime Alemany Pons, de 19 años, con domicilio en la plaza de Atarazanas, 17, se fracturó la clavícula izquierda.

Accidente de trabajo

Vicente Vaquer Vila, de 22 años, trabajando se produjo dos heridas contusas en el labio superior.

HORARIO DE INVIERNO

Ferrocarril de Sóller

Horario de trenes desde 1.º Octubre al 30 de Abril.

Salidas Sóller.—6:45, 9:15, 13:25, 17:15.

Salidas Palma.—8, 12, 15, 19:30.

Los domingos y días festivos el tren que sale de Palma a las 19:30 lo efectuará a las 20.

Además, los domingos circulará un tren discrecional de Sóller a Palma a las 21:45 y otro de Palma a Sóller a las 23.

AYUNTAMIENTO

¿Quién lo perdió?

En la Jefatura de la Guardia Urbana se hallan depositados los objetos que se expresan a continuación, por haber sido encontrados en la vía pública, los que serán entregados a las personas que puedan acreditar sean de su pertenencia.

Dos cédulas personales a nombre una de Mateo Gamundi y la otra a nombre de Francisco Tomás, encontradas por un señor empleado de la Diputación. Dichas cédulas son expedidas del Ayuntamiento de Lluchmayor.

Dos billetes del Banco de España, encontrados por don Carlos Fryberg.

Un lapiz mecánico, encontrado por don Fernando Truysols.

Una cantidad en billetes del Banco de España, encontrada por don Rafael Cortés.

Un gorro de brigada, encontrado por el muchacho Francisco Gomila.

Una Certificación Académica extendida a nombre de don Angel Morado Bibiloni, encontrada por don Pedro García.

Un galoncito perteneciente a un gorro de brigada, encontrado por un señor.

Unos calcetines, encontrados por el guardia de circulación don Francisco Ceballos.

Delegación de Hacienda

Timbre en instancias, certificaciones y otros documentos que se presenten o expidan en las oficinas públicas

Por Orden del Ministerio de Hacienda de fecha 3 del actual, inserta en el «Boletín Oficial del Estado», se dictan normas reiterando el cumplimiento de los preceptos de la Ley del Timbre relativos al reintegro de instancias y demás documentos que se presenten en las oficinas públicas y de las certificaciones que estas expidan; y como en dichas normas se precisan las responsabilidades en que pueden incurrir los funcionarios encargados de admitir o expedir dichos documentos, en evitación de posibles sanciones a que pueden dar lugar las infracciones, se ruega a las Oficinas y Organismos oficiales de esta provincia, adviertan a los funcionarios respectivos el deber ineludible de extremar su celo y prestar toda su atención al cumplimiento de los preceptos que se reiteran en dicha Orden, pues es propósito de esta Delegación, cumpliendo órdenes recibidas de la Superioridad, que en lo sucesivo se exija con todo rigor lo

Se reciben esuelas de defunción hasta las tres de la madrugada

Vendo

NASH sedán moderno como nuevo. BUICK torpedo Canadá muy poco uso.

Informes: Plaza Santa Catalina The más, 52, de 9 a 1.

fiara expuse a las altas representaciones del ejército, de la iglesia y del Movimiento, os digo a todos que pido a Dios claridad de pensamiento y fortaleza de brazo para poder gobernar siempre con equidad y espíritu de servicio. Mi gobierno está dispuesto a secundarme para dar cumplimiento a la revolución que España tiene pendiente y que mi Movimiento encarna, y que llevará a la Patria a las cumbres de poderío que mis ejércitos están dispuestos a mantener. Y así se hará si vosotros conserváis la unidad en la obediencia, en la fé y en el impulso.

¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA!

La vida en la España Nacional

El examen de los libros de texto

Vitoria.—En el Ministerio de Educación sección de 1.ª enseñanza, continuó la reunión de la comisión dictaminadora sobre libros de texto que han presentado las casas editoriales.

Falta examinar las correspondientes a las Geografías e Historia.

Una vez examinados todos serán sometidos a la aprobación del Ministerio de la Educación Nacional.

El representante de Hungría presentó sus respetos al Generalísimo

Burgos.—Presentó sus respetos al Generalísimo Franco el encargado de Negocios de Hungría en la España Nacional, haciéndole entrega de un retrato de S. A. Serenísima el Regente de Hungría, en un marco de plata y con una extensiva dedicatoria envío al Caudillo.

PRINCIPAL

Hoy y todos los días a las 3:30 GRANDIOSO EXITO

Marta Eggerth

la artista de la voz de oro

LA NOVIA DE ESCOCIA

Graciosa y sugestiva opereta EN EL MISMO PROGRAMA

HOOP-LA

CLARA BOW

MIERCOLES EXTRAORDINARIO ACONTECIMIENTO

La traviesa molinera

HELDA MORENO

El amanecer de un cine español

Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico. Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma.

El número de nuestro teléfono es el 1745

RIALTO

JUEVES PRÓXIMO

III GRAN SOLEMNIDAD CINEMATOGRAFICA III

Exclusivas **BALET Y BLAY** presentan la primera película de su lote de estrenos

Damisela de Bard

La película que cautivó a todo el auditorio de la Exposición de Cinematografía Internacional de Venecia

Genial creación de la gran actriz

EMMA GRAMATICA

Versión hablada en español

Según la obra de Salvator Gotta

Dirección de Mario Mattoli

Dios la prensa extranjera:

«Una de las interpretaciones más finas y delicadas de Emma Gramatica.»

Corriero della Sera

BLENORRAGIA

RECIENTE Y CRONICA. CURACION RADICAL Y RAPIDA. DE 3 A 6 APLICACIONES, APARATO

HERMANOS ALOMAR

Avda. Alejandro Rosselló, 117. Tel. 2321

MALLORCA POR FRANCO

EL DIA DEL CAUDILLO

La ciudad engalanada.—Animación y entusiasmo patriótico.—Parada y desfile militar.—Concentración de Falange: lectura del Mensaje de la misma al Caudillo.—Los actos de la tarde, a causa del aguacero, fueron suspendidos

ASPECTO DE LA CIUDAD

Palma, nuevamente tuvo ayer ocasión, y la aprovechó, para testimoniar al invicto Caudillo de la España Nueva, el fervor y entusiasmo que siente por la figura de Franco, en el que se han reunido, con los éxitos del General y los aciertos del gobernante, el prestigio de una paternal solicitud para todos los hombres de España.

Parada y desfile militar

Por la mañana, a la hora prevista en la Orden General del Estado Mayor que ayer publicamos, se celebró, en el sitio previamente señalado, la parada y desfile de las fuerzas de la guarnición y de las milicias de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Por doquier, los colores de la bandera de España, iluminaban las vías ciudadanas, lanzando su grito llameante con el rojo y amarillo de sus colores. Y, con profusión, retratos del Generalísimo y carteles con máximas y frases que ponían de relieve la adhesión del país a quien le está salvando de las acometidas del comunismo destructor.

En los edificios públicos —Diputación, Ayuntamiento— y en algunos de carácter semipúblico, ondearon con la bandera española las de los dos países amigos y la roja negra de Falange.

El Cuerpo Consular representado por los señores Ramondino (Italia); Dedé (Alemania); Hillgarth (Inglaterra); Valdés (Portugal); Jaume (Argentina); Marí (Venezuela); Fryberg (Suecia); Tejada (Santo Domingo); Mulet (Holanda); Karakadze (Panamá); Moncada (Perú); el Director de la Escuela de Artes y Oficios señor Barceño; el Jefe de Estadística; el Director de los Ferrocarriles de Mallorca señor Blanes; el Director del Banco de España señor Roca; el Director del Fomento Agrícola señor Vidal.

El Comandante Militar de Marina señor Rodríguez Acosta; el Presidente del Colegio Médico señor Juan; el Administrador de Correos señor Palliser; el Jefe de Telégrafos señor Comenzana; el Ingeniero Jefe de Obras públicas señor Sancho; el Director del Banco Español de Crédito señor Hevia; el Teniente Coronel Jefe de la Aviación legionaria y los primeros jefes y comisiones de los cuerpos e institutos de la guarnición y de la Armada, los cuales, presididos por el Coronel Jefe de Artillería, se situaron al pie de la tribuna.

El Obispo de Vich P. Perelló; el Obispo de Quersoneso, Administrador Apostólico de Ibiza, señor Cardona; los almirantes retirados señores Ferragut y Pou; los generales de la reserva señores Leon, Pou y Bañólas; el Director del Instituto; el Presidente-Delegado de la Cruz Roja señor Villalonga Ollivar; el Fiscal de la Vivienda señor Oliver Frontera; el Administrador

de la Aduana señor Marcote; el Delegado de Hacienda señor Pastor; el Delegado Militar de Comunicaciones; el Director de la Escuela de Trabajo señor Mir Mir.

En todos los actos celebrados, aparte de la animación, se puso de relieve el entusiasmo y fervorosa adhesión de los mallorquines al invicto Generalísimo y Jefe de la Revolución española.

En la Jefatura Provincial de Propaganda nos manifestaron que se ignoraba el día que se llevaría a cabo el descubrimiento de la lápida del Paseo del Generalísimo.

En todos los actos celebrados, aparte de la animación, se puso de relieve el entusiasmo y fervorosa adhesión de los mallorquines al invicto Generalísimo y Jefe de la Revolución española.

Noticias del Extranjero

Polonia

La nota enviada a Praga

Varsovia.—Se confirma en dicha capital que el sábado por la tarde el gobierno de Praga ha aceptado íntegramente la nota polaca que fué remitida el día 30 de septiembre y en la que detallaba claramente todas las reivindicaciones polacas sobre el territorio de Olsa.

Según dicha nota el día dos de octubre será entregada a Polonia la región de Teschen, pasando a las autoridades polacas a las dos de la tarde.

Otros territorios de la región de Teschen también serán evacuados dentro de los primeros días del mes entrante, pasando a disposición de las autoridades militares polacas.

Las demás cuestiones relacionadas con dicha cesión especialmente la del plebiscito que tiene que efectuarse para la población de las regiones polacas y la delimitación de otras regiones del mismo país así como otras cuestiones de carácter económico, serán reguladas por negociaciones diplomáticas entre los dos gobiernos interesados.

El gobierno checoslovaco hará todo lo necesario para poner en liberación todos los soldados del ejército checo y a todos los prisioneros políticos de nacionalidad polaca.

Una información oficiosa declara que Polonia ve con alegría que las diferencias entre las dos naciones encuentren una solución positiva en el espíritu de las tendencias pacifistas del pueblo polaco.

La alegría de la población polaca que tiene que ser liberada el domingo que viene es indescriptible.

Japón

Desmintiendo una información

Tokio.—La Agencia Domid publica unas declaraciones oficiales relativas a unas informaciones publicadas por algunos periódicos, según las cuales el Consejo de la Sociedad de Naciones había declarado que podía ser aplicado al Japón el artículo 16 del pacto.

La misma Agencia afirma que para ser aplicadas estas sanciones era necesario que se hubiese declarado la guerra contra China, cosa a la que se opusieron grandes potencias entre ellas la Gran Bretaña, por lo cual son respetados sus intereses en China, pues en caso de que obraran las potencias de otra forma el Japón tiene derecho a hacer caso omiso de todos los derechos internacionales y adoptar toda clase de medidas de carácter militar.

Por esta causa es imposible que los miembros de la Sociedad de Naciones adopten sanciones contra el Japón.

La S. de N. no aplica el artículo de las sanciones

Tokio.—Finalmente la Sociedad de las Naciones ha tenido que de-

Saludamos en ti al primer camarada y al primer soldado. Saludamos en ti al Capitán de la Cruzada y al Jefe de la Revolución. Saludamos en ti al poder único, entero, duro, de la nueva España. Y porque tú juraste conducirnos, nosotros reiteramos el juramento de reconquistar contigo la Patria, el Pan y la Justicia y de hacer de tu voz —con alegría y fuego— nuestra Ley.

Terminada la lectura, los alta-voces dejaron oír los acordes del «Oriamendi», escuchado brazo en alto por la concurrencia; luego el «Cara al Sol», que fué cantado por el gentío congregado; y finalmente las notas solemnes del Himno Nacional, que, como el de Falange, fué escuchado también con el saludo nacional.

Con ello se dió por terminado el acto.

Suspensión de los actos de la tarde

El furioso aguacero que cayó a media tarde sobre esta ciudad impidió la organización de las manifestaciones anunciadas y la persistencia de aquel obligó a la suspensión definitiva de los actos que debían celebrarse, así como se suspendieron también los conciertos y bailes populares que debían tener lugar en la plaza de Cort.

En la Jefatura Provincial de Propaganda nos manifestaron que se ignoraba el día que se llevaría a cabo el descubrimiento de la lápida del Paseo del Generalísimo.

Sobre ello circularon dos versiones: una que el acto tendría lugar el martes, fiesta onomástica del Caudillo, la otra que se celebraría el doce del actual, Fiesta de la Raza.

En los pueblos de Mallorca

Al igual que en esta ciudad en todos los pueblos de la isla se conmemoró ayer el segundo aniversario de la exaltación del Caudillo a la Jefatura del Estado español.

En todos los actos celebrados, aparte de la animación, se puso de relieve el entusiasmo y fervorosa adhesión de los mallorquines al invicto Generalísimo y Jefe de la Revolución española.

Panorama internacional

El haber llegado lo que puede reputarse como hora mussoliniana, es el mejor síntoma de que se ha consolidado la paz en Europa

El carácter casi «milagroso» de los acontecimientos de esos crueles días pasados, ha quedado bien patentizado por toda la prensa de Europa y América. Y este carácter «milagroso», como dice cierto colega extranjero, se señala con el mismo nombre en la conciencia universal, al considerar como el taumaturgo a Benito Mussolini.

No queremos, sino todo lo contrario, restar mérito alguno a Chamberlain, que tal vez fuese el inspirador; pero la intervención de Mussolini, cuando todo se creía perdido, fué la salvación, y para comprender la importancia de esta excepcionalidad y universalidad de criterio, precisa hacerse bien cargo del verdadero estado de la situación, la cual fué repentinamente superada con la intervención del DUCE, y la forma como lo logró.

La situación internacional de los pasados días cabe considerarla desesperada, por haberse precipitado ya en un momento irreparable. Ahí está, para demostrarlo, la confesión radiada por Chamberlain, afirmando haber agotado todos sus esfuerzos —nobilísimos e interesantes— para tratar de conjurar inútilmente el conflicto, si bien afirmaba seguiría luchando en su evitación; y seguramente germinaba ya en su cerebro el propósito de la intervención romana. El Presidente Roosevelt había fracasado en su petición a Hitler, y el Gobierno francés, atenuado por la dúplice voluntad de guerra del Estado Mayor y del bolcheviquismo interno y externo, se había estancado en una postura de rehusar cualquier cesación.

Transcurrían las horas trágicas velozmente hacia el conflicto, cuando el único hombre que no había intervenido directamente en las negociaciones diplomáticas y precisamente el que más autoridad tenía para hacer oír su voz, pues había procurado exponer a la conciencia mundial los verdaderos términos del conflicto, moral y políticamente hablando, dando a cada cual la justicia de su razón; se dispuso a intervenir. Y así su mediación —última carta que podía jugarse— adquirió el valor de una intervención providencial; y apenas se movió, se alejó el espectro de la guerra, pudiendo decirse, pues impuso su decisión, que había llegado la hora mussoliniana.

Y que esa hora mussoliniana es voluntad de paz, lo patentizan varios aspectos, como son el haber logrado la cooperación de las cuatro grandes Potencias europeas, excluyendo de su seno, aquello que solo representa perturbación y sabotaje de los verdaderos propósitos de paz como es toda mediación moscovita. Hoy, debido a la iniciativa del DUCE, parece ya definitivamente apartado todo peligro de intromisión de Litvinoff y sus secuaces en los asuntos de la Europa civilizada. Y la prueba de que ya empieza esa hora mussoliniana a dar frutos la tenemos en las declaraciones de Chamberlain al llegar de regreso a su patria, que, como bandera, ostentaba en la mano esa declaración de no agresión anglo-germana, que tan fructífera ha de ser para la paz de Europa.

N. B.

después de la entrevista de los ombres de Estado franceses e italianos que parece estar muy próxima.

Las relaciones con Alemania y las consecuencias de la declaración germano-británica

París.—El periódico «Le Temps», concentra toda su atención en la declaración germano-británica firmada en Munich el viernes por la mañana por el canciller Hitler.

El órgano oficioso declara que dicha firma no perjudica en nada las buenas relaciones franco-británicas sino que dicha declaración es de gran importancia para la orientación general de la política europea.

Se podría fundamentar sobre dicho convenio, el establecimiento de unas relaciones mas amistosas entre Francia y Alemania y así entre el bloque franco-británico e Italia.

Claro está, dice el periódico, que el acuerdo de Munich tendrá que hacer varias ciertas revisiones doctrinales especialmente dicho cambio alcanzará al pacto franco-polaco y franco-soviético.

RELIGIOSAS

Santos del día

Los Santos Angeles Custodios; Stos. Leodegario y Tomás, obispos; Eleuterio, Primo, Cirilo y Secundario, mártires.

Cuarenta Horas

Continúan en Santa Catalina de Sena, en honor de la Virgen del Rosario. A las 7 y tres cuartos, Misa de Comunión general para los Socios del Rosario Perpetuo y Terciarlos de Santo Domingo.

Por la tarde después de rezada la tercera parte del Rosario, solemne ejercicio reglamentario y reserva de S. D. M.

Empezarán en San Francisco en honor de su Excelso Titular. A las 8 y media Misa cantada y exposición del Santísimo. Por la tarde a las 7, Rosario y solemne Triduo con sermón por el Rdo. P. Pedro Cerdá, T. O. R. Maestro Principal y reserva de Su Divina Majestad.

Empezarán en la Iglesia de Padres Capuchinos en honor del glorioso San Francisco de Asís. A las 10 y media exposición del «Divino Sacramento». Por la tarde a las seis y media, Rosario, continuación de la solemne Novena del Santo Taumaturgo, sermón por el Reverendo P. Atanasio de Palafrugell, y reserva de S. D. M.

Actos religiosos

En la Santa Iglesia Catedral Basílica, Consagración Episcopal del Excmo. señor Arzobispo de Lappa; en la Misa mayor no habrá sermón.

En la Parroquial iglesia de Santa Eulalia, continuación del solemne Triduo de Santa Teresita del Niño Jesús con sermón por el Rdo. don Jaime Sastre, Pbro.

En la Parroquial Iglesia de la Concepción (Arrabal) a las 7 Misa de Comunión general del Apostolado de la Oración. Fiesta de Santa Teresita del Niño Jesús. A las 9 Misa parroquial y de Comunión general de la C. de la Doctrina Cristiana.

En los Sagrados Corazones, a las 8 Misa de Comunión general para los Asociados de los SS. Corazones de Jesús y de María. Por la noche, después del Santo Rosario, función reglamentaria.

En la iglesia del Socorro, a las 8, Misa de Comunión general para los Socios de la Guardia de Honor y devotos del Sagrado Corazón, con plática y cánticos. A las 10, explicación del Evangelio. Por la tarde a las 6 y media ejercicio del Mes del Santo Rosario con exposición menor del Santo.

En la iglesia del Convento de la Concepción, ejercicio de Rogativa del Santo Cristo del Nogal. Por la tarde a las 7, rezo del Santo con exposición de S. D. M. Adoración de las Llagas de Nuestro Señor Jesucristo, sermón por el Reverendo don Antonio Garau, Vicario de Santa Eulalia, Letanias, Rogativas y reserva de S. D. M. terminando con el canto del himno del Santo Cristo del Nogal.

En la iglesia de PP. Capuchinos, la Pia Unión de San Antonio de Padua y las señoritas de la Juventud Antoniana, tendrán Misa de Comunión general a las 8 y media de la mañana.

En los Padres Carmelitas fiesta mensual de la Cofradía del Niño Jesús de Praga. Por la mañana, a las siete y media, misa de Comunión general. Por la tarde, a las seis y media, habrá función con el canto de la Coronilla, motete, sermón, procesión e himno; a cuyos actos se ruega a todos los cofrades la puntual asistencia, en cumplimiento de los fines de la Cofradía del divino Infante de Praga.

La intención particular de este mes es la paz de Europa y el triunfo de nuestro ejército en nuestra Patria.

Visita

A la Virgen de la Grada en la Catedral.

Publicaciones recibidas

RADIOCINEMA.—Esta revista que acaba de cumplir 6 meses de existencia, para celebrar su medio año, acaba de lanzar un número 12 de interesante contenido y hermosa presentación.

España cuenta con una Revista que como Radiocinema es orgullo de Prensa y exponente de su alta capacidad.

Radiocinema con su número 12 acaba de dar un paso definitivo y rotundo que la coloca entre las mejores Revistas del extranjero.

UTILICENOS!

Las columnas de EL DIA son leídas diariamente por millares de lectores que necesitan comprar, vender, alquilar o que buscan u ofrecen trabajo.

Utilícenos y no se arrepentirá!

LLAMEN AL TELÉFONO

1745

El número de nuestro teléfono es el 1745

ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

El Día del Caudillo en Burgos

La Junta Política de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. hace entrega al Generalísimo de las insignias y atributos de Capitán General

Burgos. — Verdaderamente extraordinaria era hoy la animación de la ciudad. Toda la población estaba completamente engalanada, ondeando la Bandera nacional no sólo en todos los edificios oficiales, sino en la casi totalidad de los balcones, hasta en las más humildes viviendas particulares. Y mediada la mañana, ante el palacio del Generalísimo se fué agolpando una imponente multitud que no cesaba de aclamarle y vitorear a España, mientras varias secciones del Ejército y Milicias, con Banderas nacionales y del Movimiento, recorrían las calles de la ciudad.

Los actos oficiales dieron comienzo con un solemne Te Deum en la Catedral, al que asistieron varios miembros del Gobierno, Generales y gran número de Consejeros nacionales y miembros de la Junta Política. La máxima representación jerárquica de la Iglesia la ostentaba el Nuncio apostólico de Su Santidad, Monseñor Cicognani.

A las once de la mañana Su Excelencia el Generalísimo recibió a la Junta Política de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que había de entregarle, en nombre del Movimiento, los emblemas y atributos de Capitán General. El secretario General Fernández Cuesta hizo entrega de los citados atributos en nombre de la Junta Política allí presente que ostentaba la representación plena de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. «Tengo el honor—dijo—de entregar los atributos de mando correspondientes a la altísima Jerarquía de Aire, Mar y Tierra. No veáis en esa entrega que os hacemos tan solo un acto de adhesión personal, que huelga por ser una misma cosa la Falange y su CAUDILLO. Este acto tiene un valor simbólico. Significa la afirmación del sentido de milicia de nuestro Movimiento, su carácter militar y el afán de difundirlo por todos los sectores de la vida nacional. Y nadie puede simbolizar mejor este espíritu que la persona que únicamente

revela la bravura y heroísmo de las tropas de España. Se proyectó por último una cinta de la zona roja cogida al enemigo y que revela la miseria y desolación del campo marxista, cuya trágica realidad quedaba patente en la pantalla.

Terminada la exhibición del Generalísimo abandonó el local en medio de entusiastas demostraciones de cariño y a la salida el público que se había estacionado en la calle para presenciar la marcha del Jefe del Estado le renovó por medio de brillantes ovaciones su adhesión inquebrantable.

El CAUDILLO, contestando a las palabras de Fernández Cuesta, dijo que agradecía el obsequio que le hacían en nombre de la Junta Política y de la Falange, o sea de España entera; dijo que agradecía el fajín y el bastón, emblema y atributos de la más alta Jerarquía castrense, pero que se sentía más reconocido aún a la fé del pueblo que se los dedicaba; al entusiasmo vehemente del pueblo, sin el cual de nada sirve un Ejército por poderoso que sea. Lo que da vida al Ejército es el sentirse seguido y alentado por el calor de un gran partido popular, como el Movimiento, que la Junta representa. Los capitanes más gloriosos de la historia alcanzaron sus triunfos con la obediencia espontánea de las humildes gentes cuyo destino querían realizar. Y así será ahora. Cuando hace dos años,—dice el CAUDILLO—tomé el mando de los Ejércitos y la Jefatura del Estado, y cargue con la misión nobilísima de guiar a España, dije que mi mano sería fuerte y firme mi pulso, para llevar y levantar a España al puesto que le corresponde por su historia. En el momento de recibir estas insignias del grado militar más alto, reitero mi decisión de llevar a cabo mediante la unidad de todos los españoles, la libertad y la grandeza de España. Termina sus palabras el GENERALISIMO con un entusiasta ¡Arriba España! Contestado por todos los presentes.

A continuación S. E. dió audiencia al Alcalde de Burgos que en nombre de la capital le hizo entrega de la Medalla de la Ciudad. Inmediatamente después se reunió la Junta Política.

Recepción en la Capitanía General.—Parlamento del señor Fernández Cuesta, del General Conde de Jordana y del Caudillo

A continuación tuvo lugar en la Capitanía General la recepción general. La presencia del CAUDILLO por las calles de Burgos, mientras se dirigía al Palacio de Capitanía, donde la recepción había de tener lugar, fué objeto de incandescentes ovaciones apoteósicas y de gritos de FRANCO, FRANCO, y ARRIBA ESPAÑA. El GENERALISIMO iba escoltado por una sección de la Guardia Marroquí a caballo y precedido de varios coches con Jefes y Oficiales del Cuartel General. Al llegar a Capitanía se oyeron las notas del Himno Nacional escuchado brazo en alto por la multitud allí congregada.

El GENERALISIMO fué recibido por el Gobierno en pleno. Inmediatamente se trasladó al Salón del Trono donde tomó asiento en la plataforma central. A su derecha se hallaba el Gobierno, una representación del Consejo Nacional y de la Junta Política. A su izquierda las altas representaciones del Ejército, situándose en el fondo las Jerarquías eclesásticas y el Cuerpo diplomático acreditado cerca de S. E., figurando el Nuncio de S. S., Embajadores de Italia, Alemania y Portugal, Ministros de El Salvador, Japón, Hungría, Agentes diplomáticos de Inglaterra, Grecia, Rumania, Suecia, Turquía y de Polonia.

Inmediatamente dió comienzo la recepción. El Secretario General del Movimiento señor Fernández Cuesta dió lectura al Mensaje de adhesión de Falange Española Tradicionalista y de las JONS a su máximo Jefe. A continuación se adelantó el Arzobispo de Burgos y expresó el reconocimiento del pueblo español por el resurgir del sentimiento católico, que el Gobierno que tan acertadamente dirige hizo renacer en el alma de España.

A continuación el Vice-Presidente y Ministro de Asuntos Exteriores, General Gómez Jordana, recogiendo el sentir de los demás expresó la adhesión del Gobierno al Jefe de Es-

tado, diciendo: el Gobierno de España se honra en haceros presente su sentimiento unánime de adhesión y subordinación, e identificarse en absoluto con la voluntad del Jefe ilustre invencible en la guerra y en la paz, promotor del futuro destino de España. Queremos expresar de manera solemne la alegría de recibir vuestras normas e inspiraciones, seguros de que así es como mejor obraremos para la gloria de España.

El CAUDILLO habló a continuación, y con voz grave y contenida dió como Jefe de Estado las gracias a los países que nos honran con la presencia de sus representantes en la capital de la España Nacional, la España que será pronto la única, vencidos los enemigos que querían corromperla y desmembrarla. Corresponde complacido a los votos del Gobierno que con tan firme voluntad contribuye a la reconstrucción moral y material de España y corresponde al salud del pueblo formulado por su órgano legítimo, afirmando que corresponderá a las esperanzas de España, y llevará a término la revolución Nacional, que el País tiene pendiente y que el Movimiento encarna. Si vosotros—dice—sois siempre unos, en la obediencia, en la fé y en el impulso, ¡Arriba España!

Con esto terminó la brillante recepción en la Capitanía General de Burgos, y al abandonar el GENERALISIMO fué objeto de delirantes ovaciones a todo lo largo del trayecto, ocupado por una multitud enardecida de entusiasmo que prorrumpía sin cesar en gritos de FRANCO, FRANCO, FRANCO y ARRIBA ESPAÑA! Después de llegar a su residencia, en la fé y en el impulso, seguía dando muestras de fervoroso entusiasmo, apostado frente al Palacio de S. E. el Jefe del Estado, salió unos momentos al balcón, recibiendo una vez más las aclamaciones de la muchedumbre.

Sesión en el Cine Avenida

A las cuatro de la tarde en el Cine Avenida se han exhibido algunas películas del Departamento Cinematográfico del Servicio Nacional de Propaganda del Ministerio del Interior. Momentos antes de dar principio a la representación llegó al local S. E. el GENERALISIMO, al que el público aclamó con gran entusiasmo. El salón se hallaba adornado con gran profusión de flores y colgaduras. El CAUDILLO acompaña-

do de su esposa S. E. Doña Carmen Polo y su hija Carmencita, ocupó los asientos del centro de la parte delantera del piso principal. Durante la representación se tributaron reiteradas ovaciones con motivo de las escenas en que aparecía la figura del CAUDILLO, especialmente en el Noticiero que recoge las fiestas conmemorativas del 18 de julio fueron grandemente ovacionadas varias escenas de los frentes de guerra que

LA PAZ DE EUROPA

Después del acuerdo de Munich

Satisfacción en los Dominios Ingleses

El acuerdo de Munich, ha producido en los Dominios y Colonias inglesas un sentimiento de gran alegría, pues ven desaparecer la pesadilla de aquella tremenda catástrofe que se cernía sobre Europa.

Hubo manifestaciones de entusiasmo tanto en el Canadá como en Australia, felicitándose los periódicos del resultado obtenido en la Conferencia.

Y en Suiza

Berna.—Los acuerdos de Munich ha producido gran satisfacción en Suiza; el consejo federal ha acordado suspender las medidas de precaución y ha desistido de celebrar sesión en el Parlamento.

La prensa se felicita del resultado de las conferencias de Munich y conviene en afirmar que la buena voluntad y el deseo de paz se han impuesto sobre todos los propósitos turbios.

Los primeros pasos de la Comisión Internacional

Berlin.—En la reunión celebrada ayer por la Comisión Internacional encargada de reglamentar y aplicar los acuerdos de Munich ha sido elegido presidente de la misma von Meisack, quien afirmó que las deliberaciones se caracterizarían por un espíritu de amistad y armonía.

Se ha nombrado una subcomisión para las cuestiones militares que tratará inmediatamente de estudiar las modalidades de la ocupación pacífica de la primera zona según las prescripciones de los acuerdos de Munich.

Antes de levantarse la sesión la Comisión declaró públicamente que se evitaría todo aquello que fuera susceptible de turbar la amistad y el apaciguamiento necesario.

El que no se consuela...

Praga.—Se ha redactado una orden general para el ejército de Praga que dice entre otras cosas: «Ante las presiones de los gobiernos, nos hemos visto obligados a aceptar la cesión de los territorios sudéticos a Alemania, a fin de evitar la guerra mundial, pero el ejército checo no ha sido vencido, ni su honor ha sufrido menoscabo».

Sirovy da cuenta que su gobierno, presionado grandemente por el inglés y el francés, acepta el plan de Munich

Praga.—El Consejo de ministros estuvo reunido toda la mañana y a las cinco de la tarde el general Sirovky, jefe del Gobierno, dió lo siguiente:

«Debido a las circunstancias en que se desarrollan las cosas y debido a las advertencias y presión de los gobiernos francés e inglés el gobierno checo decide aceptar el acuerdo de Munich para salvar a la nación».

El gobierno checoslovaco se reserva todos los derechos para el porvenir.»

El general Sirovky a pesar de todo se siente optimista

Praga.—El presidente del Consejo, general Sirovky, ha pronunciado un discurso en el que da cuenta de la responsabilidad que tiene ahora organizando el nuevo Estado ya que las fronteras han sido delimitadas.

El pueblo checoslovaco, tenemos que declararlo, se ha encontrado aislado por completo, pero quedamos completamente seguros de que Checoslovaquia se organizará de nuevo y aunque quede reducida tendré en cuenta de que hay otros Estados mucho más pequeños cuya vida se desarrolla perfectamente.

El mundo supo encontrar los hombres que debían evitar la más terrible de las guerras

La histórica reunión de Munich de los cuatro jefes de Estado figurará en los anales de la historia como una de las más brillantes.

Estos días el problema estaba patente y el horizonte era sombrío y todo hacía suponer que se iba a desencadenar una guerra como la del año 1914.

El problema checoslovaco estaba ligado sin duda alguna, y sirviendo de pretexto a una lucha entre dos ideologías que quieren predominar en Europa.

En el despejamiento del horizonte en el cual ha vuelto a salir el sol tiene principal papel la figura de Benito Mussolini el cual con su clar-

LA PAZ DE EUROPA

Después del acuerdo de Munich

videncia y su fortaleza de espíritu ya dió a entender anteriormente que con negociaciones directas entre jefes de Estado se podría llegar siempre a negociaciones para acuerdos.

Mussolini encontró un magnífico colaborador con Mr. Chamberlain al cual se deben las primeras negociaciones y las últimas en pro de la paz ya que el gran estadista inglés no descansó un momento para conseguirlo.

Europa no quería la guerra y ha rechazado todos los procedimientos que querían hacerla estallar y no hay duda que se ha dado una gran batalla decisiva contra las consignas del Komintern.

No ha sido solamente en Europa sino en todo el mundo que se han manifestado los grandes deseos de paz.

El jefe de la gran nación americana con sus advertencias en pro de la paz.

El mundo ha sabido encontrar los hombres que le han salvado de la crisis peligrosa por la que pasaba y que hubiera podido terminar con él.

Se ocupa por las tropas alemanas el sector núm. 1

Berlin.—Las tropas alemanas bajo el mando del general Chevallier Von Leeb, han empezado a las dos de la tarde del sábado, a entrar en el territorio checo ocupando la primera zona según se estableció en el pacto de Munich.

La región ocupada está situada entre Helfersberg y Finsteran, toda ella en Boehmerwald.

Las líneas férreas del terreno ocupado por los alemanes serán explotadas

Berlin.—Después de la ocupación del territorio húsita ahora bajo el dominio checo las líneas férreas pasan a ser explotadas por el Reich.

Prohibición de entrar en el territorio sudete

Berlin.—El comunicado oficial publicado el sábado después del mediodía, prohíbe a toda persona civil el entrar aun como simple turista en las zonas sudetes ocupadas militarmente.

Solo los sudetes, el poco tráfico fronterizo y las personas que poseen autorización especial de la policía, pueden entrar en la zona ocupada por las tropas.

Las tropas alemanas son recibidas con júbilo por la población sudete

Berlin.—El mando superior de las tropas alemanas comunica el sábado por la tarde que las tropas que habían sido designadas para ocupar los territorios de la primera zona han penetrado metódicamente en ellos el sábado por la tarde.

Las tropas han sido recibidas con júbilo por la población liberada.

Es inminente la dimisión de Benes

Praga.—Corre insistentemente el rumor de que el presidente Benes va a presentar la dimisión de su cargo el sábado o el domingo.

Benes cree que la evacuación de los territorios sudetes es el momento oportuno para presentar la dimisión pero en los círculos oficiales se cree que dicha dimisión entraría en consideración del gobierno solo cuando se hubieran delimitado las nuevas fronteras checas.

A pesar de cierta tensión que hay entre el presidente y el general Sirovky a causa de que aquel quería evacuar desde el principio las zonas sudetes para su ocupación por las tropas alemanas, el generalísimo ha rogado al presidente Benes que aplaque su dimisión hasta que el país recobre su calma anterior.

Por otra parte el partido radical checoslovaco ha declarado que la reconciliación con el gobierno checo solo es posible con la dimisión de Benes y sus amigos políticos.

Extravío

En la tarde de ayer, en el trayecto comprendido entre la Plaza de Cort y Gran Vía José Antonio, se extravió un paquete que contenía un pantalón cortado.

Se gratificará su devolución en Plaza Coli, n.º 23, Sastrea.

En Génova

Se alquila casa amueblada con gusto: Baño, calefacción, teléfono, garage y extenso jardín. Informes: Archiduque Luis Salvador, 23-3.º.

CRONICA

La Fiesta del Caudillo

Mientras en Europa se afirma la paz, en los frentes y en la España liberada se aclama al Caudillo, que ha dado la batalla en los campos de guerra al comunismo

Transcurre hoy la fiesta del Caudillo en el momento preciso cuando la faz de Europa se torna amable, cuando la tensión y la atmósfera preñada de amenazas, cuajadas de reservas, cuando las implacables hostilidades comunistas se alejan, quizás para no volver, porque los sombríos momentos de pronto se apartaron tanto como los peligros próximos del fantasma del odio bolchevique. No solamente los pechos y dificultades momentáneas huyeron, sino lo que es más importante: al cruzarse las manos antes de separarse para pronto volver a encontrarse esos hombres de cuyo mínimo gesto ha estado pendiente el mundo, se prometieron velar por la paz no recurriendo a la guerra que es el enemigo terrible de la civilización porque es el mejor aliado del bolchevismo asiático. En suma, esos personajes lo que han librado y ganado es una victoria del Occidente contra el Oriente soviético.

Transcurre hoy la fiesta del Caudillo que desde su exaltación al más eminente puesto del Estado ha conducido a nuestra Patria por el camino seguro y firme de los éxitos en la guerra y del triunfo por la justicia social con la inmediata construcción de cuando destruyeron los rojos en su feroz vesania. Fortuna nuestra fué hallar en nuestro camino el general, el patriota, el Caudillo que en aquella situación crítica pechara con la responsabilidad tremenda de devolverle a España el único camino que quedaba entonces: por el camino del honor y de la gloria que había de ser nuevamente pléthora de sacrificios y heroísmo tantas veces multiplicado.

La guerra implacable, la lucha contra los rojos se prodigó con características tales al estallar el glorioso alzamiento que nuestros enemigos diagnosticaron que era increíble locura y la daban irremisiblemente por perdida. Era en realidad algo más que todo eso. Era, sí, maravillosa locura que se transformaba en avalancha de españoles ilusionados con el ansia incontentible de recobrar a su patria que a diario conseguían nuevos triunfos. Los días gloriosos iban pasando bajo la dirección y guía firme, segura, decidida e impresionante del Caudillo a la cabeza de la reconquista nacional.

Transcurre hoy la fiesta del Caudillo entre aclamaciones en los frentes al Generalísimo, videntes en los campos devueltos a la paz y al sosiego laborioso y el entusiasmo de las banderas en las ciudades de retaguardia que merced al esfuerzo perseverante sabiamente orientado conseguirán en plena guerra vivir este ambiente de normalidad, de trabajo y de libertad que es la tónica de nuestra España liberada de Norte a Sur. Se han ampliado tanto los caminos de la España redimida que cualquier espectador de la contienda conceptualmente absurda de la prolongación de la guerra que solo conduce a multiplicar esa carnicería en la que los rojos sufren el más tremendo de los desastres.

Pero es menester para juzgar bien nuestro problema no olvidar nunca esa intervención asiática y feroz que ahora mas que nunca pretenderá contrarrestar las derrotas. Sería preciso ser ciegos para no ver claramente que los comunistas tratan de perturbar la situación europea desencadenando en Europa la guerra, fría y espantosa amenaza que tuvo pendiente el gesto de Stalin la vida de 8 o 10 millones de hombres para nuevos triunfos de su caótico revolución. Pero pronto el comunismo tuvo cerrados todos los senderos porque los hombres de buena voluntad, los que ansían de veras la paz y el trabajo para sus pueblos fueron mas lejos de cuanto podía suponerse en el arreglo de las inge-rencias y en la seguridad de la reconciliación definitiva.

No era pues un mito lo que nosotros decíamos de la ayuda de los bolcheviques, de la prolongación de la contienda, que el Caudillo hubie-

ra de otro modo terminado hace tiempo. No era, pues, un mito cuando decíamos que en la zona roja todo está imbuido de odio comunista y afán de venganza roja, desde las espantosas Checas hasta las persecuciones implacables, religiosas y la desaparición del elemento militar para sustituirlo por una jefatura de parásitos y asesinos que se revolcaron durante estos dos años en el terror y en el pillaje. Pasa la fiesta del Generalísimo que es celebrada fervorosamente por todos los españoles para ensalzar el genio del guía que lo hizo triunfar en tantas horas difíciles conquistando siempre la victoria.

Concluye la fiesta del Caudillo cuando la guerra ofrece seguridades mas terminantes con promesas de victoria decisiva y próxima. Ya en Europa el comunismo derrotado ha dejado de ser perturbación para la tranquilidad y la paz de los pueblos y pronto en España será enteramente desahuciado con el mas tremendo fracaso militar y político. Que no se olvide en el continente este servicio que nuestra patria le hace a la civilización y que ningún español piense que la guerra tuvo otro artífice ni mas genio forjador de la victoria nacional, que será la última y definitiva derrota de la amenaza bolchevique para el Caudillo, que el General Franco, Caudillo de España, salvador de la Patria y militar extraordinario que mientras los hombres de estado luchaban contra el comunismo en asambleas y reuniones, él se decidió a darles la batalla en los campos de guerra y a ganársela en derrota terminante.

No lo olvide jamás porque si Franco salvó a España su contribución a la salvación de Europa del virus bolchevique y de la guerra espantosa, es también un hecho positivo. Que así es y así conviene resaltar ante la historia la figura del Caudillo de España.

SPECTATOR

RIALTO

Hoy a las 3'30

HOLLYWOOD AL DESNUDO

LO QUE SUEÑAN LAS MUJERES

por Gustav Froelich

MODERNO

Hoy a las 3'30

El desfiladero perdido

EL GRAN IMPOSTOR

por Buck Jones

por Edmund Lowe-Valerie Hobson

Lunes.—FELIPE DERBLAY - NO SEAS CELOSA, por Carmen Boni

Mutua Balear

SEGUROS DE INCENDIOS
SEGUROS DE ACCIDENTES
Via Roma, 45.

Para anunciar en este periódico, acuda a la Administración: Calle Danús n.º 2. Teléfono 1745.

LICEO ESPAÑOL

Organizado el curso con arreglo al nuevo plan de enseñanza las clases empezarán el día 5 de Octubre a las nueve de la mañana.

Se ruega a los padres o encargados de los alumnos pasen por la DIRECCIÓN antes del citado día.

Talleres S. E. P. A.

Reparaciones de baterías

31 DICIEMBRE, 44
(Carretera de Sóller)